

家风

◎蒋辰希

用家风明方向,用梦想圆未来。记忆里永远依附着姥姥带我挨家挨户送棉鞋的情景。河边村庄的冬天是煎熬的,麻雀也不愿在干枯的枝干上浪费羽毛下的热气。我们套着厚厚的棉袄,脚下的雪水快浸湿脚趾。呼出的白气模糊了镜片,但我依然能够看到人们眼里的惊喜与感动。

“娃,他们是在冬天,最值得信任的人!”姥姥不识字,但她的眼里盈满了真诚,我似乎再也感受不到寒冷。

爷爷的那把锄头的年龄比我还大,却亮锃锃的。天刚蒙蒙亮,就能听见爷爷在鼓捣锁着锄头的房门钥匙。“咚咚咚……”爷爷把他的锄头修得更紧实些。我迷糊着起了床,看见田里有爷爷隆起的背,他的脚深深扎进了土里,锄头扒开的黑泥土翻着浪花……翻了土,爷爷坐在院子里慢慢地擦拭着那把锄头,直到铁片上看不到污渍,看不到受苦的痕迹。我能看见他对锄头

的疼爱——更多的,是对这片土地深沉的热爱,是作为劳动人民对于勤奋如磐石的坚持。

妈妈是女强人,这是毋庸置疑的事实。面带微笑,但从高跟鞋的节奏可以清清楚楚地听出妈妈的忙碌。妈妈的办公室永远飘着玫瑰花茶淡淡的清香,还有刚刚打印出来的文件的油墨味,来来往往的人们在她的办公室里穿梭,但都带不走那种特殊的气味。

忘不了陪妈妈加班到深夜的日子,我在沙发上缓缓睁开眼睛,电脑的亮光照亮她精致的脸庞。敲击键盘的声音有节奏地响着,一个一个地打出对于工作的热爱与坚守。有人说她是不知疲倦的工作机器,妈妈只是笑笑,我看到妈妈面对新的任务时上扬的嘴角,那分明就是青年的样子。“把热血融入事业,用梦想奠定未来。”

过年是一次大型家庭会议,也是我对“仪式感”的初步认识。每当爷爷在讲话,家中最小的孩子也静

悄悄的,耳里只能听到爷爷温柔却铿锵有力的话语,寄托着对新的一年的期待,与从今年吸取的经验总结。不同寻常的新年聚会,从小便给我们留下回望过去,展望未来的习惯。酒杯的碰撞声带来新的一年,身处其中的人好像浸润在期待带来的愉悦中。

家是温暖的港湾,是安全感获之地,是满足生活起居的场所。对我们来说,家还是我们最真实的课堂。家风家规不是用白纸黑字规定下来的约束,而更应该像空气,像阳光,无时无刻不在,却让我们在它的指导下树新风、继传统、明方向。

妈妈总是把家里打扫得一尘不染,她说爱干净是整理思绪的开始,我便学会整理我的课桌;爸爸为了适应新的工作甚至忘记吃饭,他说不打无准备的仗,我便习惯于在做事前做好充足的准备……

勤俭节约,爱岗敬业,勤劳踏实,洁身自好,真诚友善,自立自

强,他们从未拉着我们的手苦口婆心地教导,但在行动里,在每一个鼓励的眼神里,我们分明感受到历史沉淀下来的力量。家风是血脉的传承,家规是子孙的宝藏,中国由无数个大大小小的家庭组成,古往今来,也正是在家人的温暖中,在家风的指引下,才成就了中国的过去与现在。

人们在念家时,念的是什么?是母亲包的饺子,还是孩子的笑容?又或者只是念那小小庭院里的一株葡萄树?对于我,念的是家人们“我与旧事归于尽,来年依旧迎花开”的热情,念的是他们“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的追求!

在家风的浸润下,作为一代新青年,我们继承传统,挥洒汗水,学习新知,无论身处何地,心里想起的,都会是来自远方的温暖与期待……

用家风明方向,用梦想圆未来。

秋叶之静美

◎王雨霞

看到一片落叶,你会想到什么?枯萎、败谢、伤感、哀寂……仿佛如这成堆的悲秋一般,在寒风中瑟缩,一片肃杀荒凉。

不,不是那样的。我看到了一片落叶,纤细柔弱的娇躯在风中舒展游弋,仿佛一只美丽坚强的蝶,披着傲人的金色舞衣,在凌空翩跹飞舞,好不迷人!……仿若一位孤独的舞者,没有灯光,没有音乐,没有观众,亦没有掌声。但它只是默默地舞着,所有的绝望,所有的欢乐,所有的痛楚都融进了这卓绝的舞姿里。一片小小的金色落叶,它的舞姿

是那么动人,它的心灵是那么美丽!它的美丽,它的孤独,它的坚强,它面对即将到来的生命之尽头,它的淡然和从容之舞,怎能不叫它美丽,又怎能不叫它,一片小小的落叶,已经征服了它周遭的整个世界?

然而,舞蹈已接近尾声,它的生命也快要走到了尽头。它却并不惊慌和恐惧,只是怀着些淡淡的伤痛,和疲倦,安静而淡定地,轻轻地落在潮湿的秋泥里……可是,我仿佛听见了它心底的叹息,它埋藏在灵魂深处的惆怅和痛苦化为眼泪,像一记叹号,重重地砸在了我的心

上,疼痛得几近让人窒息。然而,落叶怀着沉重的伤痛,却仍不忘在生命的尽头,露出了一个微笑。那生命尽头的微笑,安静淡然,让万物生灵们都为之动容。然而,又有谁看到了,它的眼角,挂着一颗晶莹的眼泪?我不忍,轻柔地拂去了它的泪,仿佛也是拂去了它的淡淡忧伤。让它的坚强留下来吧。这样想着,我不由微笑了……

有人说,落叶是秋天眼角的一滴眼泪。

不,我说,那是秋天嘴角的一缕微笑。

小小的落叶,面对生命的终末,把伤痛埋在心底,只是淡定安然地舞着,舞着……它的从容不迫,平静脱俗的舞姿,美丽坚强的微笑,在它生命尽头绽放出了最耀眼的花朵,迸发出了最璀璨的光芒,那是一片落叶对生命的意义的完美诠释,是一首动人的生命赞歌!

一片落叶,用最朴实的行动诠释了:生命的意义不在于它的长短,而是你灵魂所绽放的绚烂姿态!

不是吗?落叶是安静而美丽的,秋天的灵魂。

那张写满爱的纸

◎彭韵希

我看着妈妈的眼睛,脑袋一片空白,好像有无数道激光照在我身上,我喘不过气,咬着嘴唇,紧张地等待着妈妈的回答。

这天晚上,我抱着一脑袋的奥数问题回到了家,妈妈正拿着我的奥数书,向老师请教,见我回来了,立刻拿出事先在网上找好的题单,为我讲起来。

这道题的解法是:“用这个数乘这个数……边讲边在草稿本上演算,可是我却望着这些密密麻麻

的数字,不知该怎么办才好,开始对妈妈那张出题的纸痛恨起来,谁发明的奥数呀,这么难,妈妈也真是的,讲那么快!

正当我昏昏欲睡的时候,一个严厉的声音响起:“彭韵希,你来算一下,这道题应该怎么做?”我吓得一个激灵挺直了背,拿出草稿本,很认真地看题,但心里暗叹道:“怎么办,我不会呀。”在妈妈的注视下,我拿笔的手悬在空

中,时间一分一秒地过去了,这时我才觉得妈妈手上做满批注的纸像一个求命符,可我却不看。我仿佛看到了几分钟后,我垂头丧气地听着妈妈的批评,想到这儿,我拿笔的手颤了颤,沁出了汗。

我缓缓抬头,小声对妈妈说:“我……我……不会。”我等待着暴风雨的到来,妈妈皱了皱眉,目光由惊讶,再到失望。我原本以为妈妈听了一定会训斥我,可她

淡淡地说:“我再给你讲一遍!”时间一分一秒过去了,突然妈妈的声音停了下来,我惊讶地抬头,看见妈妈讲题时眼睛都快闭上了,但一下又一个激灵坐了起来,握笔的手都快握不住笔了,我心里想:“妈妈实在太累了,不仅要备课教案,还要给我查这儿查那儿,给我讲奥数题解题过程。”

再看着那张纸,呵!那里还藏着妈妈对我深深的爱呢!

山的那边

◎德莎拉姆

不知你望着那险峻的山时,会不会想,山的那边是什么?

老家的山是高的,是峻的,看起来似乎无法逾越。山顶没入云间,好似那不可玷污的圣人之地,可就在这看似一眼望穿的青山中却又不知藏着什么……

小时候,外婆常跟我说,在她小的时候,时常站在山脚下抬头望,看那云朵像一滴浓墨,嵌在山顶,又慢慢晕染开来,一点一点变

成薄雾轻纱……可是,这样的美景却让外婆止不住地猜想:山的那边是什么?等她再长大了些,就会去山里,在山沟里放牛,虽然每次抬头都还是只能看见云,但外婆坚信她离山的那边更近了,此时的她,还不知道在山的那边,也有几个孩子在想:山的那边是什么?是河?是山?还是传说中那从未见过的大海?

那时,交通还不便利,只有孩

子们的无限遐想,就像山顶漂浮的白云,能看见,却摸不到。

后来,外婆慢慢老去,她的女儿也长大变成了妈妈,我们带着外婆乘车去成都时,经过了山的那一边。原来,那里既不是河,也不是山,更不是海,只不过是另一个村子。可外婆并未失望,她说:“这里不只是一个村子,还是我童年的梦。”

是啊,外婆和那些孩子们的

遐想已经为这里建起了一座座高楼大厦,已经让这里变得美丽而繁华,让我们看到的每一眼都是风景。

校园文学

CAMPUS LITERATURE

童年趣事

◎张骏雯

冰心奶奶曾经说过:“童年啊,是梦中的真,是真中的梦,是回忆时含泪的微笑。因为那一刻的幸福绽放,定格成我心里最美好的回忆。”

童年似暴风雨后的彩虹,五颜六色,炫丽无比;童年又似那弯弯的小路,让你成长。童年,值得让每个人回忆。在我的童年里,发生过许多美好的事,它们就像大海里的贝壳一样多,今天我要讲的就是诸多贝壳中的一枚“小贝壳”。

我有一个可爱的弟弟,别看他是小弟弟,可他一天到晚没个正形,只知道臭美。这也许是受到了二姨妈的熏陶,看二姨妈把自己打扮的漂漂亮亮,他心里别提有多羡慕和崇拜了。我们都叫他“近朱者赤近墨者黑”。

暑假的一天,我和弟弟在卧室玩,弟弟突发奇想央求道:“姐姐,可以帮我画个妆吗?”看见他那恳求的目光,而且当时正好我也闲来无事,便答应了。于是我拿出了粉底液,在粉饼上,挤了一点,便往他脸上抹。他可配合了呢。接着拿出了眉笔,给他画了眉毛。还用睫毛夹夹睫毛。接着拿出了眼线笔给他画。该打腮红了,我一个劲儿向他脸上擦。最后我拿出了口红给他的双唇涂上鲜红的颜色。因为我画得不好,粉底没打匀,像画的地图。眉毛画得一粗一细,眼线一边长一边短的,腮红也擦得一高一低,还不太均匀,口红更像是喝了满口的鲜血似的。最搞笑的是,夹睫毛时,我不小心把他眼皮给夹住了,疼得他“嗷嗷”直叫,可他忍住了继续让我弄。整个妆画下来,简直惨不忍睹,不过当时我俩都还挺满意,最后我给他穿上我的公主裙,外加妈妈的高跟鞋,然后大摇大摆的走到客厅,向大人们炫耀。

大人们见到弟弟这个样子,一个个笑得前俯后仰。二姨妈更是捧着肚子,眼泪都笑出来了,奶奶笑得上气不接下气,羞得弟弟一个转身跑进了卧室。

童年是幼稚的,更是美好的。童年的趣事如同天上的星星闪闪发亮,使我童年美好难忘。想起童年的一件趣事,我会不由自主地笑出声来,童年的时光是多么的美好短暂,但童年的回忆是永久的,让我们珍藏这份纯真的礼物,珍惜这美好的童年时光吧!

